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ЖИТТЄПИС МАРКА ЛУЦКЕВИЧА В КОНТЕКСТІ  
СУЧАСНОЇ ПОЛІТИКИ ПАМ’ЯТІ 

 
«Архівна революція» в Україні зумовлює потребу переосмис-

лювати події історичного минулого, віднаходити нові факти, по-
вертати забуті імена, актуалізувати дослідження діяльності гро-
мадських, політичних діячів. Серед постатей, біографія яких пот-
ребує цілісного розгляду, виокремимо Марка Луцкевича, просві-
тянина, посла до польського сейму, прихильника соціалістичних 
поглядів, який через переслідування польської влади виїхав до 
радянської України, а закінчив своє життя на північних просторах 
Росії, був розстріляний як «ворог народу». 

Коротку згадку про Марка Луцкевича і його фото знаходимо в 
«Енциклопедії українознавства», виданій під редакцією Володими-
ра Кубійовича677. Незважаючи на ліві погляди, волинський посол 
не потрапив у поле зору радянської історіографії, для якої був не 
надто своїм. Сучасні українські678 та польські679 вчені згадують ім’я 
М. Луцкевича у контексті аналізу парламентської діяльності украї-
нців у сеймі Другої Речі Посполитої. Цікавими є спогади племінни-
ка посла, вміщені в першій книзі «Реабілітовані історією. Волинсь-

                                                 
677 Енциклопедія українознавства. Гол. ред. В. Кубійович. Том 4. Львів, 1994. 
С. 1386–1387. 
678 Зайцев О. Українці у польському парламенті (1922–1927 роки). Україна: 
культурна спадщина, національна свідомість, державність: зб. наук. пр. Львів, 
2000. Вип. 7. С. 342–356; Власюк О. Український посол польського сейму Марко 
Луцкевич. Слов’янський вісник. Рівне : РІС КСУ, 2011. Вип. 11. С. 9–12; Цятко В. 
До питання про діяльність українських послів сейму і сенаторів від Волині в 
1922–1927 роках. Волинські дзвони: наук.-краєзн. альманах. Рівне, 1999. Вип. 3. 
С. 25–30; Давидюк Р. Розплата за «буржуазний парламентаризм»: українські 
посли і сенатори від Волині в умовах тоталітаризму. Політика пам’яті в Україні 
щодо радянських репресій у західних областях (1939–1953). колективна моногра-
фія / відп. ред. В. Ільницький. Львів–Торунь, Liha-Pres, 2021. С. 154–170. 
679 Rzepecki T., Rzepecki W. Sejm i Senat Rzeczypospolitej Polskiej 1922–1927: 
podręcznik dla wyborców, zawierający wyniki wyborów w powiatach, okręgach, 
województwach, podobizny senatorów i posłów sejmowych oraz mapy poglądowe, Poznań 
1923; Szumiło M. Ukraińcy w Senacie II Rzeczypospolitej (1922–1939)  – portret 
zbiorowy. Przegląd Sejmowy (Warszawa). 2020. № 4. S. 165–187; Zaporowski Z. Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej 1919–1939: działalność posłòw, parlamentarne koncepcje Jòzefa 
Piłsudskiego, mniejszości narodowe. Lublin : Wyd. UMCS, 1992. 265 s. 
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ка область»680. Однак кінцево з’ясувати долю Марка Луцкевича, як 
і окремі епізоди його біографії, зокрема, обставини виїзду і праці в 
радянській Україні, поведінку після арешту, стало можливим після 
виявлення та опрацювання нами його архівно-кримінальної справи 
(АКС). Доповнює життєпис М. Луцкевича інформація відкритої 
інформаційної бази Міжнародного товариства «Меморіал» («Ме-
мориал»). Аналіз архівних документів та міжвоєнної періодики 
склали основу джерельної бази для написання статті.  

Мета публікації полягає у висвітлення основних етапів полі-
тичної біографії Марка Луцкевича крізь призму суспільно-
політичних процесів в Україні. Звернення до його життєпису ак-
туальне в контексті сучасної політики історичної пам’яті в Украї-
ні, де відкрились архіви більшовицьких спецслужб, та Росії, влада 
якої намагається запустити процес перекодування пам’яті, нама-
гається ліквідувати історико-просвітницьке та правозахисне това-
риство «Меморіал» («Мемориал»). 

Розсекречення документів більшовицьких спецслужб, відкрит-
тя та можливість оцифрування архівно-кримінальних справ у су-
часній Україні активізувало наукові дослідження та дало змогу 
з’ясувати долю, як правило трагічну, багатьох громадських, полі-
тичних діячів. Водночас значна частина документів зберігається в 
архівосховищах Росії. Через недоступність і засекреченість архі-
вів РФ для дослідників цінною є відкрита інформаційна база істо-
рико-просвітницького та правозахисного товариства «Меморіал» 
(«Мемориал»). Ймовірно, це стало однією з причин винесення 
28 грудня 2021 р. Верховним судом Росії рішення про ліквідацію 
організації «Міжнародний Меморіал» («Международный Мемо-
риал»)681, яка, власне, займається дослідженням політичних реп-
ресій, сприяє моральній та юридичній реабілітації осіб, які пост-
раждали від політичних переслідувань. Ще у 2016 р. згадане това-
риство було визнане в Росії «іноземним агентом». Атака російсь-
кої влади на головний офіс організації «Меморіал» («Мемориал») 
у Москві є яскравим прикладом ревізіоністської політики путінсь-

                                                 
680 Луцкевич Б. Марко Луцкевич – нащадок козацького роду. Реабілітовані іс-
торією. Волинська область / відповід. секретар М. Кучерепа та ін. Луцьк: ВАТ 
«Волинська обласна друкарня», 2010. Кн. 1. 976 с. С. 558–560.  
681 «Мемориал» проиграл суд. URL: https://zaborona.com/ru/politicheskoe-reshenie-
v-rossii-nachali-proczeduru-likvidaczii-pravozaschitnogo-czentra-memorial/ (дата 
звернення 20.12.2021) 
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кого режиму щодо історичної пам’яті. Рада Європи закликала 
відмінити це рішення, правозахисники подали апеляцію, але надії 
малі. Достатньо згадати, що історика, дослідника сталінських ре-
пресій Юрія Дмітрієва у Росії засудили до 15 років ув’язнення за 
надуманими звинуваченнями682. Саме Ю. Дмітрієв у 1997 р. від-
найшов місця масових розстрілів в урочищі Сандормох, працював 
над книгою пам’яті про репресованих. Багато російських науков-
ців, попри позицію і тиск влади, продовжують дослідження полі-
тичних репресій, публікують документи, проводять конференції.  

Події останніх років засвідчують діаметрально протилежні під-
ходи до історичної пам’яті в Україні та Росії. В Україні доступними 
для дослідників є всі документи радянського періоду, громадянське 
суспільство вимагає активно використовувати потенціал історичної 
політики як основи формування та збереження національної іден-
тичності. Успішно діє державний проєкт «Реабілітовані історією», 
створено інтернет-проєкт «Національний банк даних жертв політи-
чних репресій радянської доби в Україні», виходить науково-
документальний журнал «З архівів ВУЧК–ГПУ–НКВД–КГБ», де 
публікуються документальні матеріали архівів спецслужб, біогра-
фічні нариси про діячів опозиційних рухів в Україні, які стали жер-
твами політичних репресій у СРСР683. 

Російська влада, звертаючись до радянської історії, подає її як 
історію «великої держави», продовжує реабілітацію Сталіна, здій-
снює його героїзацію. Радянський диктатор залишається популяр-
ною історичною особою серед росіян, поширюються його портре-
ти, йому встановлюються пам’ятники, відновлюються радянські 
традиції його пошанування. Для прикладу, у 2021 р. у Нижнього-
родській області РФ заклали перший камінь на місці, де плануєть-
ся побудувати так званий «Сталін-центр», що, за задумом творців, 
стане «музеєм Сталіна і радянської епохи»684. 

У Росії День пам’яті жертв політичних репресій, започаткова-
ний у 1991 р., відзначається щороку 30 жовтня. Активісти «Мемо-
ріалу» («Мемориала») біля встановленого на Луб'янській площі в 

                                                 
682 Болдырев Л. Исследователь сталинских репрессий Юрий Дмитриев пригово-
рен к 15 годам колонии строгого режима. https://www.bbc.com/russian/news-
59793956 (Дата звернення 24. 12. 2021). 
683 URL: https://www.reabit.org.ua/ (дата звернення 5. 01. 2022). 
684 У Росії дали старт будівництву «Сталін-центру». URL: https://www.pravda. 
com.ua/news/2021/05/8/7292904/ (дата звернення 5. 01. 2022). 
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Москві Соловецького каменя проводять акцію «Повернення імен» 
(«Возвращение имeн»). Подібні заходи проходять на Троїцькій 
площі в Санкт-Петербурзі, в інших містах. Однак, на жаль, сього-
дні в РФ, за підрахунками правозахисників, є більше 420 політич-
них в’язнів, що співвідноситься з числом політичних в’язнів у 
СРСР 1980-х рр.685. 

В Україні вшановуються жертви репресій тоталітарного режиму, 
зростає число наукових досліджень, проведених конференцій, третю 
неділю травня (з 2007 р.) визначено Днем пам’яті жертв політичних 
репресій. 2 квітня 2009 р. Європейський парламент ухвалив рішення 
про вшанування жертв сталінізму та нацизму, 23 серпня є Європей-
ським днем пам’яті жертв сталінізму та нацизму.  

Жертвою сталінського тоталітарного режиму став волинський 
посол Марко Луцкевич, просвітянин, романтик націонал-комуніз-
му, який народився 1882 р. у Ковелі, на той час Волинської губер-
нії Російської імперії, у заможній родині міщан, що мала чимале 
власне господарство (5 корів, 2–3 коней, повний сільськогоспо-
дарський інвентар, включаючи молотарки, соломорізки тощо)686. 
Точна дата його народження документально не підтверджена, 
однак племінник посла, посилаючись на спогади родини, називає 
25 квітня (7 травня за новим стилем)687.  

Національні погляди Марка Луцкевича формувалися через ро-
динне оточення та виховання: у сім’ї розмовляли виключно укра-
їнською мовою, старший брат Григорій брав участь у громадсь-
кому русі. Згодом навчання у початковій школі, Ковельському 
дворічному училищі, тісне спілкування із земляком, випускником 
юридичного факультету Петербурзького університету, адвокатом 
і журналістом Самійлом Підгірським, який ділився з ним політич-
ною, економічною літературою, підсилили розуміння необхіднос-
ті вирішення українського питання в Російській імперії. 

Трудова біографія М. Луцкевича почалася 1897 р. з роботи те-
леграфістом на станції Кривин Південно-Західної залізниці. У 

                                                 
685 День памяти жертв политических репрессий: почему дети ГУЛАГа до сих пор 
«в ссылке». URL: https://www.golosameriki.com/a/memorial-day-remembering-all-
political-prisoners-in-russia/6291861.html (дата звернення 10. 01. 2022). 
686 Державний архів Харківської області (далі – ДАХО). Ф. Р-6452. Оп. 1. 
Спр. 4863. Арк. 26. 
687 Луцкевич Б. Марко Луцкевич – нащадок козацького роду. Реабілітовані 
історією. Волинська область… С. 558. 
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1903 р. його зарахували ратником першого розряду у державне 
ополчення, а наступного року як залізничника відрядили на Ки-
тайсько-Східну залізницю. Через конфлікт з комендантом однієї зі 
станцій цієї залізниці М. Луцкевич добровільно пішов на фронт у 
складі пластунської команди першого Східно-Сибірського стріле-
цького полку. Демобілізувався після російсько-японської війни688.  

Повернувшись додому, в 1906 р. знову влаштувався на заліз-
ницю, працював на станції Ковель, наступного року отримав по-
саду начальника станції Миропіль Південно-Західної залізниці, 
невдовзі – помічника начальника станції Голоби. За участь у 
страйку залізничників 1908 р. був звільнений з посади і повернув-
ся до праці в батьківському господарстві689. Вступив на агрономі-
чні курси в Києві, де провчився з 1909 до 1912 р. Під час навчан-
ня, у 1911 р., влаштувався агротехніком у Ковельське повітове 
земство, пропрацювавши там до 1915 р. У 1913 р. був відрядже-
ний земством на тримісячні курси при Московському народному 
університеті ім. А. Шанявського.  

Після зайняття Ковеля австрійськими військами і відступу ро-
сійської армії під час Великої війни продовжував працювати в 
земстві, згодом увійшов до складу магістрату. Наприкінці 1915 р. 
познайомився з діяльністю Союзу Визволення України (СВУ), 
наступного року усіляко допомагав сотникові Українських Січо-
вих Стрільців (УСС) Дмитрові Вітовському в освітній роботі в 
Ковельському повіті: «Марко Луцкевич, агроном по фаху, повний 
одушевлення для народної праці, ідейний, роботящий – він став 
до помочі Вітовському і при його вказівках сотник міг нав’язати 
зв’язки з селом»690. Поділяючи погляди СВУ, Марко Луцкевич 
почав готувати пресові замітки політичного і економічного харак-
теру, частину з яких підписував псевдонімом «Денисенко».  

Прихильно зустрів М. Луцкевич Українську революцію, утво-
рення УЦР. Він свідчив, що в лютому 1918 р. був залучений як 
кур’єр до передачі документів керівництву УЦР від Української 
парламентарної фракції у Відні. Зміг залишити їх у канцелярії 
Центральної ради, яка на той час функціонувала у Житомирі, за 
сприяння свого давнього знайомого, члена УЦР Самійла Підгірсь-
                                                 
688 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 26. 
689 Там само. Арк. 26. 
690 Сотник Дмитро Вітовський на Волині. Літопис Червоної Калини. 1932. Лю-
тий. С. 7. 
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кого. Потрапивши до Житомира, вступив до сформованої там 
сотні «Вільного козацтва», з якою відступив до Маневич, де загін 
розформували.  

Після повернення УЦР до Києва заступник міністра землероб-
ства УНР Арістарх Терниченко направив Луцкевича до Житомира 
для роботи агрономом. У цей час Марко Денисович вступив до 
Української партії соціалістів-революціонерів (УПСР), яка відо-
бражала інтереси українського селянства, поділяв погляди лівої 
партійної групи. Продовжуючи практикувати як журналіст, пра-
цював у редакції газети «Молот», друкованому органі Волинсько-
го губернського комітету УПСР у Житомирі. Виданням цієї газети 
керував О. Шумський691. Дописував також до часопису «Волинсь-
ка народня газета», що виходила в Житомирі692. 

Після гетьманського перевороту, побоюючись арешту, виїхав 
на Полтавщину. До кінця червня 1918 р. жив у знайомого вчителя 
в м. Кобеляки. Згодом повернувся до Житомира, де, за посеред-
ництвом тодішнього заступника голови губернського земства, вже 
згаданого вище С. Підгірського, влаштувався інструктором коо-
перації в Союзбанк693. У вересні 1918 р. був делегований на з’їзд 
кооператорів у Варшаві. Працюючи у кооперації, проводив серед 
селянства роботу, спрямовану проти гетьмана.  

Не приймаючи владу Павла Скоропадського, Марко Луцкевич 
долучився до Українського національного союзу (УНС), який 
об’єднував всі опозиційні до гетьмана сили, прагнучи відновлення 
УНР. Після приходу до влади Директорії УНР у Києві, брав уч-
асть у випуску кількох номерів газети «Громадянин» (Житомир), 
згодом отримав призначення комісара Ковельського повіту. На 
початку 1919 р. долучився до проведення мобілізації місцевого 
населення в Армію УНР. Як член УПСР, мав розбіжності в погля-
дах з головою земської управи Ковельського повіту Миколою 
Косачем (братом Лесі Українки, батьком Юрія Косача). 

Під час наступу польської армії Галлера на Луцьк вступив ря-
довим до дивізії Сірожупанників, а після її роззброєння поляками 

                                                 
691 Шаповал Ю. Олександр Шумський. Життя, доля, невідомі документи : до-
слідження, архівні матеріали. Київ–Львів : Україна модерна, 2017. С. 56. 
692 Денисенко М. Чи від нечистого талан? Волинська народня газета. 1918. № 3–
4. 1 травня. С. 8–9; Луцкевич М. На агрономічних бесідах – розмовах. Там само. 
С. 13–15. 
693 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 28–29. 
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повернувся до Ковеля. Працював у редколегії фронтової газети 
«Холмська думка», що виходила в Луцьку 1919 р. У серпні того ж 
року був арештований військово-польовим судом польської армії 
та ув’язнений у Ковельську тюрму, звідти переведений у табір 
Домб’є поблизу Кракова, згодом – у табір Ланцут. Звільнитися 
Марку Луцкевичу пощастило наприкінці грудня 1919 р. за про-
ханням польських кооператорів і сприянням міністра внутрішніх 
справ Станіслава Войцеховського, натомість українець пообіцяв 
не виступати проти польської влади694.  

Після звільнення повернувся в Ковель, поринувши в громадську 
роботу. На початку січня 1920 р. був на зустрічі Ю. Пілсудського з 
представниками різних національних груп і релігій у Ковелі. Як 
представник українців, наголошував, що «український народ праг-
не, щоб Річ Посполита взяла його під свою опіку та врятувала від 
русифікації, яка йде зі шкіл та православного духівництва»695.  

9–10 червня 1920 р. М. Луцкевич та А. Васильчук очолили де-
легацію представників українського населення Холмщини, Під-
ляшшя, Західного Полісся та Західної Волині на зустрічі з пред-
ставниками п’яти політичних клубів у Варшаві. Українці подали 
Меморіал, в якому пропонувалося всі території з переважанням 
українського населення об’єднати в одну адміністративну одини-
цю та надати їй автономний статус у складі Польщі, забезпечити 
рівноправність українців та поляків у системі управлінського апа-
рату та ін. Однак Меморіал не отримав належної підтримки серед 
політичних кіл Другої Речі Посполитої696.  

Зі встановленням у Ковелі на два місяці більшовицької влади, 
що витіснила польську, М. Луцкевич пережив короткий арешт 
(був звільнений за клопотанням магістрату) та мобілізацію в Ко-
вельський ревком як агроном. Після повернення поляків працював 
у батьківському господарстві та розбудовував «Просвіту», робота 
якої завмерла за двомісячного перебування більшовиків.  

                                                 
694 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 35. 
695 Гладищук С. О. Становлення польської адміністрації в Західній Волині у 
1919–1921 роках: державно-правові та суспільно-політичні аспекти : дис. … 
к. і. н., 07.00.02 / Львівський національний університет імені Івана Франка. Львів, 
2017. С. 99–100. 
696 Гаврилюк Ю. Берестейщина – регіон у лабетах геополітики. Пам’ятки Украї-
ни: історія та культура. 2002. № 3–4. С. 75.  
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Марко Луцкевич вирізнявся надзвичайною активністю, яскра-
вістю виступів, відтак здобув широку популярність серед місцево-
го населення. Він був серед організаторів і співдоповідачів з еко-
номічних питань на з’їзді громадських діячів Західної Волині, що 
відбувся 12–13 грудня 1920 р. у Луцьку. У своїх виступах пред-
ставники Ковеля М. Луцкевич і М. Косач домагалися вільного 
використання української мови поряд з польською697. На згадано-
му з’їзді діячі Ковельської «Просвіти» виступили з ініціативою 
консолідації всіх культурно-просвітніх організацій Волині. Для 
цього, 14–15 лютого 1921 р. у Луцьку був запланований перший 
з’їзд просвітянських організацій. Через погану комунікацію, про-
блеми з якістю доріг з’їзд розпочався із запізненням на один день, 
15 лютого. Серед його активістів, окрім М. Луцкевича, були 
А. Пащук, І. Власовський, О. Левчанівська, М. Косач, О. Редько, 
Р. Шкляр та ін. Марко Денисович наголошував на необхідності 
вироблення плану розвитку системи освіти для українців, 
об’єднанні зусиль для підвищення освітньо-культурного рівня 
місцевого населення Волині. Поміж ухвалених резолюцій було 
рішення створити координаційний центр культурницьких органі-
зацій Західної Волині в Ковелі як географічно вдалому комуніка-
ційному осередку698. 

Загалом на той час все українське громадське життя зосере-
джувалося навколо «Просвіт». Ковельську «Просвіту» очолював 
Микола Косач, Марко Луцкевич працював секретарем товариства. 
Активними просвітянами були адвокат, колишній член УЦР 
С. Підгірський, майбутня перша жінка-сенаторка від Волині 
О. Левчанівська, М. Кухаренко та ін. Будучи арештованим в УСРР, 
М. Луцкевич на допиті казав: «Мої погляди тоді були націоналіс-
тичного, антипольського характеру, і вся робота «Просвіти» про-
водилась в українському націоналістичному дусі»699. 

У тогочасних поліційних звітах йшлося про активізацію націо-
налістичної роботи в Ковельському повіті, яка зосереджувалася 
навколо Самійла Підгірського700. У червні 1921 р. С. Підгірського, 
М. Новоселецького з дружиною та інших звинувачували в утво-
                                                 
697 Наш голос. 1920. 19 грудня. Ч. 12. C. 2–3. 
698 Зїзд Просвіт Волині. Наш голос. 1921. 27 лютого. Ч. 8. С. 1–2. 
699 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 42. 
700 Державний архів Волинської області (далі – ДАВО). Ф. 46. Оп. 9-а. Спр. 491. 
Арк. 22–24. 
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ренні нелегального антипольського «Комітету оборони України» 
в Любитові701. Повідомляла поліція і про діяльність подібного 
комітету в Ковелі, очолюваного М. Луцкевичем.  

Намагаючись внести елементи політичної боротьби в релігійне 
життя, протистояти наступу католицизму, М. Луцкевич ініціював за-
снування «Онуфріївського братства». Ним у жовтні 1921 р. був деле-
гований на Волинський єпархіальний з’їзд духовенства і мирян у По-
чаєві, де йшлося про обмеження російських впливів у церкві. Під час 
форуму Никанор Абрамович вперше у воєводстві відправив Службу 
Божу українською мовою. Учасники з’їзду висловили протест проти 
зменшення кількості православних парафій, одержавлення церковної 
землі, втручання державної влади в церковні справи702.  

Сприяв М. Луцкевич розвитку кооперативного руху в повіті. 
Як кооператора і агронома в квітні 1922 р. його запросили на Во-
линський кооперативний з’їзд у Крем’янці, за участі української 
інтелігенції Західної Волині, гостей зі Східної Галичини, Холм-
щини, Варшави, на якому було ухвалено утворити союзбанк для 
фінансування українських кооперативів703. 

У 1922 р., з огляду на парламентські вибори у Польщі, громадська 
активність М. Луцкевича зросла ще більше. Він продовжував стави-
ти питання про розвиток українського шкільництва, був делегований 
від «Просвіти» на учительський з’їзд у Львові, протестував проти 
виселення з приміщення української 7-класної школи у Ковелі704.  

М. Луцкевич представляв українців Волині в статусі гостя на 
з’їзді представників українського населення Люблінського воє-
водства 18 квітня 1922 р. у Холмі, де обговорювалось питання 
участі українців у майбутніх парламентських виборах. У доповіді 
говорив, що «українці Волині бойкотують вибори з тієї причини, 
що не хочуть виявляти свою приналежність до Польщі», однак 

                                                 
701 Державний архів Волинської області (далі – ДАВО). Ф. 1. Оп. 2. Спр. 73. 
Арк. 2. 
702 Там само. Ф. 522. Оп. 1. Спр. 1. Арк. 18; Постанови Волинського єпархіально-
го зібрання духовенства і мирян 3–10 жовтня 1921 року у Почаївській лаврі. 
Крем’янець : Видання Волинської духовної консисторії, 1922. 28 с. 
703 Там само. Ф. 1. Оп. 2. Спр. 84. Арк. 8. 
704 Центральний державний історичний архів України, м. Львів (ЦДІАЛ 
України). Ф. 309. Оп. 2. Спр. 267. Арк. 29–30. 
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«якщо з’їзд висловиться за участь у виборах, то Волинь також 
буде брати участь у виборах»705. 

У цей час М. Луцкевич втратив зв’язок з УПСР. У липні 
1922 р. до нього приїхав Григоріїв-Наш (Никифор Григоріїв) від 
Празького центру УПСР з метою відновити діяльність волинсько-
го осередку партії, запропонувавши Марку Денисовичу йти на 
вибори від цієї сили. М. Луцкевич, побоюючись провокацій, від-
мовив йому, хоча у вересні підписав передвиборче звернення від 
Волинської організації УПСР, у якому закликав голосувати за 
Блок національних меншин (БНМ). 

За словами М. Луцкевича, для нього важливим було налагоджен-
ня контактів з лідером УСДП у Галичині Левом Ганкевичем706. У 
січні 1922 р. Марко Денисович був присутній на нараді УСДП у 
Львові, яка засвідчила перехід партії на прокомуністичні позиції707. 
Вірогідно, з цього часу він остаточно стає симпатиком лівих ідей.  

Як відомо, українські політичні сили Галичини бойкотували 
парламентські вибори, оскільки на той час не був визначений 
юридичний статус регіону. В Західній Волині, що відійшла до 
Польщі за умовами Ризького миру, цей бойкот не був виправда-
ний. Маючи неабиякий авторитет серед місцевих українців, 
М. Луцкевич включився в парламентську боротьбу, увійшов до 
Волинського виборчого комітету. Після об’єднання Волинського 
та Холмського виборчих комітетів було створено Український 
центральний виборчий комітет (УЦВК)708. 

Важливою формою передвиборчої роботи УЦВК стало прове-
дення повітових і місцевих селянських зібрань. Активну участь у 
скликанні та проведенні таких селянських віче брав Марко Луцке-
вич, який виявив себе емоційним та харизматичним оратором709. 
Крім того, він писав замітки, фейлетони на шпальтах крайового 
                                                 
705 Зайцев О. Вибори 1922 року у Західній Україні. Україна модерна. 1999. URL: 
http://prima.lnu.edu.ua/Subdivisions/um/um2-3/Statti/8-ZAJTSEV%20Oleksandr.htm 
(дата звернення 12. 09. 2021). 
706 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 50. 
707 Жерноклеєв О., Райківський І. Політичний портрет Левка Ганкевича. Вісник 
Прикарпатського університету. Історія. Івано-Франківськ : Видавництво 
«Плай», 2004. Вип. VIII. С. 17. 
708 З Холмшини. Діло. 1922. 9 вересня. Ч. 8. С. 2; Український Виборчий Комітет 
Холмщини і Підляша. Наше життя. 1922. 1 вересня. Ч. 1. С. 3. 
709 Власюк О. Український посол польського сейму Марко Луцкевич. 
Слов’янський вісник…. С. 10.  
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тижневика «Наше життя» у Холмі710, з вересня 1922 р. був членом 
редакції газети «Українське життя», що виходила у Луцьку711.  

Така активна позиція українця не могла залишитись осторонь 
уваги польської влади, відтак до виборів його кілька разів 
ув’язнювала поліція. 1 вересня 1922 р. М. Луцкевича арештували 
за відмову взяти повідомлення від поліцейського, написане польсь-
кою мовою, і вимогу подати ці документи українською. Під час роз-
гляду справи в суді він казав: «Я громадянин Річи Посполитої Поль-
ської, громадянин з примусу... Як українець прошу Високий суд аби до 
мене зверталися тут на моїй рідній мові». Врешті його звільнили в 
залі суду712. 8 жовтня 1922 р., під час віча у Любомлі, його учергове 
затримала поліція, але на вимогу присутніх змушена була відпусти-
ти713. 20 жовтня 1922 р. М. Луцкевич з С. Хруцьким подали прохан-
ня про проведення віча у Камінь-Каширську, де в той день мав бути 
ярмарок, однак отримали відмову і погрози від старости714. 

На парламентських виборах Марка Луцкевича обрали послом 
до польського сейму від БНМ у виборчому окрузі № 56 (Ковель, 
Любомль, Володимир, Горохів)715. На момент обрання він перебу-
вав у в’язниці, позаяк був арештований 2 листопада 1922 р. за 
заклики не сплачувати податки і не виконувати розпоряджень 
польської адміністрації під час передвиборчої кампанії 18 і 31 
жовтня у селах Мацеїв, Мельниця Ковельського повіту. Влада 
розцінила ці заклики як підбурювання до повстання716.  

Українські посли і сенатори на конференції в Ковелі 22 листо-
пада 1922 р. ухвалили звернення до міністра справедливості в 
справі звільнення М. Луцкевича717. Такий же запит 1 грудня 
1922 р. подав А. Васильчук від Українського клубу на другому 
засіданні сейму. Тоді ж посол Г. Ліберман від імені клубу ППС 
(Польська соціалістична партія) подав на розгляд сейму питання 
про звільнення з в’язниці українського посла М. Луцкевича і 

                                                 
710 Луцкевич М. У пеклі. Наше життя. 1922. Ч. 4. 24 вересня. С. 2. 
711 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 4. Спр. 1317. Арк. 239.  
712 З судової салі. Діло. 1922. 14 жовтня. Ч. 35. С. 1–2.  
713 м. Любомль на Волині. Наше життя. 1922. 29 жовтня. Ч. 9. С. 2. 
714 З виборчих малюнків. Наше життя. 1922. 29 жовтня. Ч. 9. С. 2. 
715 Вибори до сейму і сенату. Наше життя. 1922. 19 листопада. Ч. 12. С. 1. 
716 Арештування посла М. Луцкевича. Наше життя. 1922. 19 листопада. Ч. 12. С. 4. 
717 Конференція українських послів і сенаторів у Ковлю. Наше життя. 1922. 22 
листопада. Ч. 13. С. 1.  
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польського комуніста С. Круліковського. Аналогічна пропозиція 
надійшла від представника комуністів посла С. Ланцуцького718. 
Сам М. Луцкевич, перебуваючи в Луцькій в’язниці, на знак проте-
сту оголосив голодування719. 

Врешті, під тиском обставин, М. Луцкевича звільнили, і 
14 грудня 1922 р. він склав депутатську присягу, виголосивши її 
українською мовою, і лише на вимогу маршалка сейму повторив 
«присягаю» польською. Після обрання вступив до складу Україн-
ського клубу – Української парламентарної репрезентації (УПР), 
однак 10 лютого 1923 р. припинив там членство через «компромі-
сну позицію» Українського клубу. Його виступи з посольської 
трибуни вирізнялися непримиренною позицією до польської вла-
ди, спрямовувались на захист української мови і українського 
селянства, за що його на місяць позбавили права брати участь у 
роботі парламенту720.  

Польська преса писала, що на Волині всі польські партії припи-
нили існування, тим часом українське населення організоване пос-
лами до сейму та сенату, котрі роз’їжджають до «найдальшої відда-
леної оселі та ширять ненависть до польської держави... Луцкевич, 
Підгірський, Пащук, Приступа і всі інші волинські посли користа-
ють з посольської недоторканності та проявляють все активнішу 
діяльність, ведуть безоглядну агітацію проти Польщі»721.  

Продовжуючи активну громадську та посольську діяльність, 
М. Луцкевич у березні 1923 р. на запрошення В. Бачинського доє-
днався до демонстрації протесту у Львові щодо рішення приєдна-
ти Галичину до Польщі, яка була розігнана поліцією. Він звинува-
чував Польщу в порушенні умов Ризького мирного договору. Тоді 
ж, у березні 1923 р., брав участь у VI з’їзді УСДП у Львові, на 
якому партія остаточно перейшла на прорадянські позиції. На 
початку 1923 р. Луцкевич виступав з критикою польської влади 
на посольських вічах: 28 лютого у Рівному; 18 березня у Львові; 
20 березня в Турійську; 21 березня в Мацеїві; 9 квітня в Луцьку. 

                                                 
718 Власюк О. Український посол польського сейму Марко Луцкевич. Слов’янсь-
кий вісник. …. С. 10–11. 
719 Голодівка посла Марка Лукцевича. Наше життя. 1922. 17 грудня. Ч. 16. С. 3. 
720 Власюк О. Український посол польського сейму Марко Луцкевич. Слов’янсь-
кий вісник. … С. 10–11. 
721 «Щораз гірше …» (Польський голос про волинські відносини). Діло. 1923. 
18 квітня. Ч. 10. С. 1–2. 
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За це, попри депутатський імунітет, 11 квітня 1923 р. був учергове 
заарештований поліцією на залізничному вокзалі в Луцьку. На 
знак протесту проти такого ставлення поліції посол оголосив го-
лодування722. Про арешт М. Луцкевича написала харківська газета 
«Селянська правда»723. 

Луцька окружна прокуратура 12 квітня 1923 р., уже  після факти-
чного арешту, звернулася до сейму за дозволом на притягнення пос-
ла до відповідальності. Спочатку питання розглядала сеймова комі-
сія з питань регламенту і депутатської недоторканності724. Під час 
сеймового розгляду заступник міністра юстиції на звернення марша-
лка запевнив, що М. Луцкевич вже звільнений. Врешті під тиском 
УПР його все ж звільнили. На засіданні сейму 17 квітня Український 
клуб за підтримки частини білоруських і єврейських депутатів вима-
гав покарати винних у незаконному ув’язненні посла725. 

Через тиждень, 23 квітня, в сеймі знову з’явилося прохання 
прокурора Луцького окружного суду про зняття з М. Луцкевича 
депутатської недоторканності за звинуваченням у державній 
зраді. 26 квітня комісія подала до сейму свої висновки, підтри-
мавши вимоги суду726. У травні 1923 р. було проведено обшук у 
посольській канцелярії. Газета «Діло» писала: «Роблять обшук у 
посольській канцелярії, звідки забирається посольські папери. 
У с. Жидичині польська поліція провела обшук. У хаті господаря 
луцької «Просвіти» Бондарука ревізія була дуже точна. Шукали на 
горі, навіть у комині. Виявилось, що шукали за послом Марком 
Луцкевичем»727. 14 травня 1923 р. прокурор надіслав до сейму про-
хання позбавити М. Луцкевича посольського мандата і дати згоду на 
його ув’язнення. Проте за відсутності посла сейм справу не розгля-
дав. 27 листопада 1923 р., на пропозицію сеймової комісії з питань 
регламенту і депутатської недоторканності, мандат анулювали через 
формальну відсутність на 15 сеймових засіданнях728. 
                                                 
722 Новий арешт М. Луцкевича. Діло. 1923. 14 квітня. Ч. 7. С. 1. 
723 Новий вибрик польської влади. Селянська правда. 1923. 15 квітня. С. 1. 
724 Видача посла М. Луцкевича. Діло. 1923. 28 квітня. Ч. 19. С. 2. 
725 Власюк О. Український посол польського сейму Марко Луцкевич. Слов’янсь-
кий вісник ... С. 11–12. 
726 Позбавлення посольського мандата. Діло. 1923. 9 травня. Ч. 27. С. 2. 
727 З Волині. Діло. 1923. 31 травня. Ч. 44. С. 1. 
728 Sprawozdanie Komisji Regulaminowej w sprawie wygaśnięcia mandatu p. 
Luckiewicza. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej (okres I). Sprawozdanie stenograficzne z 
82 posiedzenia z dnia 27. XI. 1923. Warszawa, 1923. Ł. 40–41. URL: 
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Перебуваючи під загрозою втрати депутатської недоторканості 
й чергового арешту, М. Луцкевич у травні 1923 р., на пропозицію 
секретаря посольства УСРР у Варшаві, члена КПЗУ Максимовича 
(Карл Саврич), разом з групою німців, членів сейму, виїхав у Дан-
циг, а звідти до Берліна. Там у радянському посольстві подав заяву 
про бажання виїхати в СРСР та отримав тимчасове посвідчення729. 

Зауважимо, що шлях М. Луцкевича до УСРР через кілька років 
повторили інші українські посли ліворадикальних поглядів польсь-
кого сейму першого скликання (1922–1927)730. Андрій Пащук ви-
їхав до УСРР у 1927 р., у грудні того ж року туди перебралися Хо-
ма Приступа, Яків Войтюк, Йосип Скрипа731. Час підтвердив, що 
якщо в Польщі за поширення націонал-комуністичних ідей волин-
ські посли ризикували свободою, то в СРСР – заплатили життям. 

«Європейське турне» Марко Луцкевич почав з Берліна, де поз-
найомився з редактором газети «Українські робітничі вісти» Мак-
симом Шатульським, котрий жив у Канаді. Це знайомство пере-
росло у подальшу співпрацю: волинський посол надсилав до зга-
даного видання свої статті і замітки. З Берліна М. Луцкевич поп-
рямував до Відня, де близько місяця жив на квартирі письменника 
Григорія Піддубного (справжнє прізвище Товмачів), зустрічався з 
іншими українськими діячами, зокрема А. Жуком, Є. Петрушеви-
чем, С. Вітиком. З Відня направився до Чехословаччини, де жив 
майже півроку. Відвідав Прагу, Подєбради, спілкувався з україн-
ськими емігрантами, письменниками, на певний час поселився у 
свого племінника Олександра Сомчинського, колишнього випус-
кника Житомирської юнацької школи Армії УНР, котрий на той 
час вчився в Подєбрадах, а в 1927 р. виїхав до СРСР. Наприкінці 
грудня 1923 р. Марко Луцкевич з Праги повернувся до Берліна, де 
отримав документи для виїзду в СРСР.  

1 січня 1924 р. він перетнув кордон, однак після прибуття був 
заарештований прикордонним відділом ДПУ у м. Себеж, відправ-
лений до Вітебська, де через 12 днів звільнений. Після цього через 
Москву добирався до Харкова. У Москві вирішив зустрітися і 

                                                                                                          
http://dlibra.umcs.lublin.pl/dlibra/publication/11078/edition/9861 (дата звернення 
10. 06. 2021). 
729 Новини. Діло. 1924. 26 січня. Ч. 18. С. 4. 
730 Наш Голос. 1924. 13 квітня. Ч. 5. С. 1. 
731 Давидюк Р. Розплата за «буржуазний парламентаризм»: українські посли і 
сенатори від Волині в умовах тоталітаризму... С. 158. 
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позичити кошти на подальшу дорогу у Ф. Конара (справжне прі-
звище Палащук). З Палащуком він познайомився в Ковелі. У ми-
нулому дубенський комісар Армії УНР, заступник Подільського 
губернського комісара УНР Ф. Палащук наприкінці 1919 р. пе-
рейшов на більшовицьку платформу, з кінця 1920 р. проживав у 
Москві під прізвищем Конар. 

Приїхавши до Харкова, М. Луцкевич подав документи на 
отримання громадянства УСРР і одержав його згідно з рішенням 
Президії Всеукраїнського виконавчого комітету (ВУЦВК) від 
30 січня 1924 р.732 Водночас його не визнали політемігрантом, 
хоча він був членом малої Ради ЦК МОПР УСРР (1925–1927). За 
роз’ясненням причин цього звертався до ЦК МОПР, у відділі яко-
го перебували на обліку всі політемігранти, проте безрезультат-
но733. Уважав несподіванкою обрання в 1925 р. членом ВУЦВК ІХ 
скликання. Хоча радянська преса використовувала цей факт для 
пропаганди власної політики на противагу Польщі734.  

Підтримував контакти з Максимовичем, часто радився з ним, 
зокрема розповідав про спробу Василя Ворруського в 1926 р. 
залучити його до бойової антипольської організації, говорив про 
зустріч з останнім у Києві та свою відмову від таких дій, вважа-
ючи їх хлоп’яцтвом735. 

Прибувши до столиці радянської України, М. Луцкевич посе-
лився спочатку у гуртожитку, а після зустрічі з колишнім генерал-
хорунжим Армії УНР Юрком Тютюнником, на його пропозицію, 
близько шести місяців 1924 р. жив у помешканні генерала. Зустрі-
вши близьку за духом людину,багато спілкувався на різні теми, 
згодом сфотографувався з Ю. Тютюнником і надіслав цю світлину 
в Галичину адвокатові Левку Ганкевичу з дуже промовистим під-
писом: «Один Марко, другий Юрко – України діти, і тут і там вони 
бандити». Звичайно, що ця світлина до адресата не потрапила736. 
Після арешту Ю. Тютюнника М. Луцкевич намагався фінансово 

                                                 
732 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863, арк. 21. 
733 Там само. Арк. 24–26. 
734 В Польщі. Голос праці. 1925. 3 червня. С. 1. URL: https://libraria.ua/num-
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735 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 66–67. 
736 Там само. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 57. 
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посприяти його родині, яка бідувала. Не маючи власних коштів,  
написав генералові дещо дивний лист, в якому радив звернутися за 
виплатою гонорару за фільм «Вернигора», писав, що ці кошти допо-
могли б його дружині737. Цей лист свідчив про наївність чи нерозу-
міння М. Луцкевичем тодішньої більшовицької дійсності, яка невдо-
взі торкнулася і його. 

Працював М. Луцкевич інструктором-агрономом у «Сельгос-
подарі», але в травні 1925 р. був звільнений з цієї посади. Восени 
1926 р. влаштувався на роботу в Наркомзем. Маючи запальний 
характер, не міг знайти постійну роботу: потрапляв під скорочен-
ня штатів, реорганізацію закладу чи невідповідність займаній по-
саді. Невдоволений таким перебігом, часто писав заяви у різні 
інстанції, зокрема у ВУЦВК, ДПУ, з тим, щоб розслідували випа-
дки звинувачення його в провокаціях, а в разі відмови просив дати 
дозвіл на виїзд до Німеччини. Копію подібної заяви надіслав 
Л. Ганкевичу в Галичину. 

Не полишав літературної праці. Підтримував контакти, листу-
вався із згаданим вище журналістом прорадянської газети «Укра-
їнські робітничі вісті», що виходила в Канаді, Матвієм Шатульсь-
ким. Дописував до цього видання, зокрема підготував статтю «Іу-
ди Західної України». Надсилав статті до редакцій інших періоди-
чних видань, зокрема «Нове слово», «Воля народу» в Польщі, 
готував рецензію на кінокартину «Звенигора» для «Українських 
щоденних вістей» (США, Нью-Йорк). 

У Харкові Марко Луцкевич став членом гуртка селянських пи-
сьменників і журналістів «Плуг», за дорученням влади готував 
матеріали про становище українського населення в Польщі738. 
Його замітки свідчили про погане володіння реальною ситуацією 
на своїй малій батьківщині. Пишучи в «Харківських вістях» за 
13 листопада 1924 р. про появу «Польсько-Української Унії на 
Волині» називав серед її організаторів Івана Горемику-
Крупчинського, Йосипа Мацюка, Володимира Оскілка, Йосипа Бі-
денка, діячів насправді налаштованих на співпрацю з поляками, але 
зовсім безпідставно долучив до них сенаторку Олену Левчанівську, 
директора української приватної гімназії у Луцьку, голову Луцької 

                                                 
737 Галузевий державний архів Служби безпеки України (ГДА СБУ), м. Київ. 
Ф. 6. Оп. 1. Спр. 73862-П. Арк. 45–45 зв. 
738 Новини. Діло. 1924. 26 січня. Ч. 18. С. 4. 
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«Просвіти» Євгена Петриківського739. У 1932 р штаб Українського 
військового округу залучив М. Луцкевича до роботи з опису політи-
чно-економічної характеристики воєводств Західної України.  

Живучи в Харкові, намагався не поривати зв’язку з родиною, зна-
йомими в Західній Україні. Листувався із сестрою Серафимою, що 
жила в Ковелі, племінниками, посилав свої замітки про життя в 
УСРР Л. Ганкевичу, С. Підгірському, В. Мохнюку, С. Любарському740. 
Спочатку висилав кошти родичам на Волинь; племінникові Олекса-
ндру Сомчинському в Чехію; послу до сейму С. Рак-Михайловському, 
який відбував покарання за належність до білоруської «Громади», в 
рахунок колишнього боргу перед ним; у Сімферополь, матері першої 
дружини Л. Ганкевича, як розрахунок за свій борг перед адвокатом, 
котрий захищав його на політичних процесах у Польщі. 

Згодом писав у листах, що йому в польських тюрмах жилося 
краще, ніж в СРСР на волі, що Ю. Тютюнник голодує, його переслі-
дують, не дають можливості працювати741, що робота ГПУ – це су-
цільна провокація742. Звичайно, більшість подібних листів не потра-
пляла до адресатів, але привертала увагу більшовицьких спецслужб. 

Заарештували Марка Луцкевича 28 лютого 1935 р., звинувати-
вши в зв’язках з редакціями закордонних українських видавництв, 
написанні листів антирадянського характеру, належності до Укра-
їнської військової організації (УВО). Під час арешту він сказав: 
«Достатньо для мене було арештів в царській тюрмі, а також у 
тюрмах у Польщі, але нічого, тепер я можу померти голодною 
смертю у своїй вітчизні у пролетарській тюрмі»743. 

На постанові про висунення звинувачення 28 червня 1935 р. 
колишній посол написав: «Винним себе не визнаю, адже в УВО 
ніколи не був і до терору не мав ніякого відношення»744. 

Проти М. Луцкевича (про його зв’язки з Максимовичем, нале-
жність до міфічної УВО) свідчили багато колишніх знайомих, 
заарештованих більшовиками, серед них Йосип Зозуляк, Григорій 
Коссак, Остап Сорочан та ін. Однак Марко Денисович так і не 

                                                 
739 Польсько-українська унія (Ревеляція М. Луцкевича). Діло. 1924. 27 листопада. 
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740 ДАХО. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 66. 
741 Там само. Арк.  97–97 зв. 
742 Там само. Арк. 99. 
743 Там само. Арк. 10. 
744 Там само. Ф. Р-6452. Оп. 1. Спр. 4863. Арк. 90. 
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визнав своєї вини, що свідчить про його внутрішню силу і твер-
дість, адже система вміла «ламати» людей. На протоколах допитів 
власноруч дописував: «Їхав я в СРСР, рахуючи його своєю батькі-
вщиною, щоб чесно працювати на соціалізм, і моя діяльність аг-
ронома і літератора – бездоганна»745. 

Обґрунтовував свою невинуватість у заяві на ім’я Генерально-
го прокурора СРСР 2 лютого 1936 р., написаній на 19 сторінках. 
Просив у зв’язку з погіршенням здоров’я перевести його в опалю-
вану камеру, повернути вилучені в нього агрономічні записи та 
літературу, а також чорнило. Скаржився, що не може за власні 
кошти отримати окуляри, виписані тюремним лікарем, позаяк ці 
рецепти постійно губляться, а також згадував про свої агролітера-
турні твори, як то рекомендації сіяти конюшину, яка глушить 
бур’ян, описані у вірші «Красный клевер»746. Через позбавлення 
можливості писати оголосив 10-денне голодування. 

Ймовірно, через поведінку арештованого, категоричне відки-
дання ним будь яких звинувачень прокурор Харківського військо-
вого округу вирішив, що матеріалів для передання справи до суду 
недостатньо, відтак відправив її на розгляд Особливої наради при 
НКВС СРСР. 19 березня 1936 р. М. Луцкевич подав заяву в управ-
ління НКВС Харківської області, а 9 травня – обласному прокуро-
ру, в яких учергове доводив абсурдність всіх звинувачень проти 
нього і не визнав себе винним. Однак тоталітарна система не випу-
скала своїх жертв. Ухвалою Особливої наради при НКВС СРСР від 
19 вересня 1936 р. М. Луцкевича засудили до трьох років таборово-
го ув’язнення. Покарання він відбував у Північно-східному таборі.  

У період Великого терору знову згадали про вже засуджених 
«ворогів народу». За рішенням трійки УНКВС по Дальбуду, 
8 травня 1938 р. М. Луцкевича засудили до розстрілу. Вирок викона-
ли 16 червня 1938 р.747 Реабілітували колишнього посла згідно зі 
ст. 1 Указу Президії Верховної Ради СРСР від 16 січня 1989 р. «Про 
додаткові заходи відновлення справедливості стосовно жертв репре-
сій, що мали місце у період 30–40-х і початку 50-х років» двічі – 14 
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серпня748 та 1 листопада 1989 р.749 – за двома його АКС, одна з яких 
зберігається у Держархіві Харківської обл., а інша – в архівах РФ. 

Отже, більшовицька каральна система арештовувала, ув’язнювала, 
страчувала волинських послів, які, поділяючи комуністичну ідеоло-
гію, боролися проти польської влади і виїхали до УСРР, вважаючи 
її українською державою. Серед волинських послів першим нава-
жився на виїзд запальний, категоричний, непоступливий Марко 
Луцкевич. Його життєпис вдалося реконструювати завдяки напра-
цюванням колег науково-документальної серії книг «Реабілітовані 
історією», відкриттю архівів радянських спецслужб в Україні, а 
також відкритої інформаційної бази історико-просвітницького та 
правозахисного товариства «Меморіал» («Мемориал»)., діяльність 
якого влада РФ намагається заборонити.  

Сьогодні боротьба за історичну пам’ять залишається важливим 
складником війни Росії проти України, а гуманітарна політика, 
відновлення національної пам’яті та історичної справедливості є 
безпековою, адже мета путінського режиму – реставрація СРСР, 
встановлення повного контролю за Україною та знищення будь- 
якого інакомислення в Росії. 

Повернення історичної пам’яті та доброго імені Марка Луцкевича 
ще не завершено, позаяк політика пам’яті виявляється не лише у 
наукових публікаціях, але й у маркуванні суспільного простору, 
встановленні меморіальних дошок, найменуваннях вулиць, парків, 
освітніх та інших закладів. Зазвичай це стосується більш відомих 
осіб в нашій історії, хоча в регіональному зрізі необхідне увічнення 
пам’яті місцевих уродженців. Багато вже зроблено, адже на мапі 
Ковеля є вулиці, названі іменами громадських діячів, волинських 
послів Олени Левчанівської, Підгірських, Миколи Пирогова, проте 
вулиці Марка Луцкевича чи іншої згадки про нього в публічному 
просторі міста поки що немає.  

 
Руслана ДАВИДЮК 
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